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宁夏农林科学院获批4项国家自然科学基金项目
近日，国家自然科学基金委公布了2022年度国家自然科学基金项目评审结果，我院4个项目获得国家自然科学基金地区科学基金项目立项资助。

1.“马铃薯StTST2介导糖代谢调节水分利用效率的分子机理研究”，系生物中心副研究员巩檑申报。该项目针对该基因介导糖代谢形成糖含量（种类）调节水分利用效率的分子机理进行深入解析，研究结果将为马铃薯水分利用效率遗传改良提供重要基因资源和理论依据。

2.“隐花色素CRY1响应低蓝光调控马铃薯避荫反应的分子机理解析”，系生物中心副研究员张丽申报。该项目针对避荫反应是限制作物高密度种植与产量的主要生理因素，通过系统研究马铃薯避荫反应的生理生化响应机制，深入挖掘介导马铃薯避荫反应发生的蓝光受体基因CRY1s及其下游转录因子，将阐明CRY1调控马铃薯避荫反应和产量性状的作用与功能机制，为马铃薯株型遗传改良和耐密新种质创制提供重要理论依据。

3.“基于感官组学的贺兰山东麓核心小产区葡萄酒典型特征香气识别与溯源技术体系研究”，系农产品质量标准与检测技术研究所副研究员葛谦申报。

4.“旱作农田土壤有机碳固持对水热调控的响应机制”，系资源环境研究所副研究员雷金银申报。该项目通过田间定位监测和室内温度梯度培养试验，将传统田间水、热、碳监测和δ13C稳定同位素法结合，从旱作农田土壤的物理化学过程出发，系统分析增碳覆膜措施下农田土壤水、热、碳变化特征及协变关系，阐明土壤有机碳颗粒和矿物结合态组分及其化学稳定性对水热碳调控的响应关系，确定旱作农田增碳保水过程中引起土壤有机碳特性（含量、物理组分、矿化）和有机碳周转率、固定速率变化的关键因子，揭示旱地农田土壤水热联合调控的土壤有机碳转化、稳定及其固持机制。该项目将进一步深化旱作农田土壤有机碳固持机制研究，为阐明旱作措施对农田土壤碳库变化及其固碳潜力提供理论依据。
国家自然科学基金是我国支持基础研究的重要组成，其资助状况是衡量科研机构科研能力和学术水平的重要指标。国家自然科学基金项目的实施，将进一步提升我院的基础科学研究能力，培育高水平原始创新研究成果，助力自治区农业产业高质量发展。

绿色植保护航我区葡萄产业高质量发展
酿酒葡萄病虫害绿色防控
习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动启动以来，宁夏农林科学院植物保护研究所葡萄有害生物党小组“坚持党建引领、科技创新、服务发展”的理念，结合本单位打造“党旗红　植保行”党建品牌，强化党小组的示范带动作用，围绕自治区“六特”产业—葡萄酒产业对植保技术的需求，以自治区第十三次党代会精神为指引，以学促干、以干促学，切实把学习成效转化为提升思想境界的强大力量、转化为推动葡萄酒产业高质量发展的有效支撑、转化为解产业难题的务实举措、转化为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的实际行动。
一是把稳思想之舵，推动思想洗礼见成效。把习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神、自治区第十三次党代会精神等理论学习内容作为党小组“必修课”，每月开展集中学习不少于1次，确保理论学习走深走实、入脑入心，切实提升服务“三农”意识，强化技术创新支撑产业的责任。习近平总书记对宁夏葡萄酒产业发展高度重视、寄予厚望，两次视察宁夏都作出重要指示、提出明确要求，自治区第十三次党代会将葡萄酒产业列为宁夏“六特”产业之首。面对葡萄病虫害发生危害日趋复杂的形势，聚焦葡萄酒产业技术需求，党小组成员通过定点、定期系统调查和关键时期全区普查相结合，认真研判病虫害发生发展趋势，发布精准预测和防治措施，并及时进行绿色防控技术指导和培训，力求将酿酒葡萄病虫害的发生和危害降至最低，确保了病虫不成灾，质量有保证。
二是强化科技创新，努力破解瓶颈有突破。紧扣葡萄酒产业高质量发展对植保技术的需求，以解决制约产业发展的瓶颈问题为目标，以实施科研项目为抓手，十年磨一剑，目前葡萄病虫害关键问题已取得重要进展，制约我区葡萄产业的葡萄重大病虫害如霜霉病、缺节瘿螨等病虫害的防控技术已被我们攻克，防治水平大大提升，并广泛推广应用，其危害程度较往年大幅降低，成效明显。但绿盲蝽、短须螨、蓟马等病虫害由次生虫害变为主要虫害，病虫害演替加剧，发生规律日趋复杂，团队对这些病虫害发生规律进行了系统研究，摸清了新发病虫害的发生规律，为精准防控提供了依据。另外，产业的高质量发展对病虫害防控提出了更高的要求，团队将有机葡萄生产过程中病虫害的精准防控技术作为研发的主要内容，有了较大突破，掌握了防治葡萄斑叶蝉的生物药剂及葡萄园害螨的矿物源药剂的使用剂量、防治适期等防控关键技术，防治效果达到90％以上，提高了防治水平，解决了有机葡萄生产的“卡脖子”问题，促进产业高质量发展。
三是坚持多管齐下，推动技术落地聚合力。为促进全区葡萄酒产业高质量发展，提高酒庄葡萄园管理水平，面对今年降雨频繁，持续的高温高湿等易造成病虫害流行的严峻形势，团队联合产业管理部门、企业、协会、种植户等，建立产学研用的合作机制，发挥多方作用，形成合力。通过召开室内、田间培训班及线上指导电话咨询等多种方式和途径进行酿酒葡萄病虫害防控技术培训和指导，及时、有效地阻止了葡萄病虫害在贺兰山东麓产区的发生蔓延。
4月份葡萄出土伊始，团队深入宁夏农垦西夏王酒业公司、青铜峡甘城子、金山葡萄种植区、芦花台、大武口等基地葡萄园，开展春季葡萄出土后缺节瘿螨等虫害的预防，晚霜冻预防试验及指导，葡萄花期霜霉病、灰霉病、短须螨、斑叶蝉、二斑叶螨等病虫害绿色防控关键技术现场培训等工作，确保葡萄病虫害防控高效与生长安全。
6月下旬至今，我区普降中到大雨，葡萄霜霉病等病虫害面临发生和流行的严峻形势。团队深入田间地头、掌握第一手资料，预判趋势，精准预测，提前应对葡萄病虫害的发生，充分利用QQ群、微信群、手机短视频等方式对基层植保人员、酒庄基地技术员及种植户发送葡萄病虫情通报，分别就近期葡萄病虫害的发生情况、发生趋势分析、防治建议等进行分析，尤其对葡萄霜霉病、白粉病和斑叶蝉、螨类等重要病虫害的预防、药剂剂型的选择及用法用量进行了详细说明，并联合产业主管部门，在病虫害防治的关键时期，分别在贺兰金山试验区、青铜峡市、红寺堡举办了病虫害防治现场会，对各产区酒庄（企业）技术骨干进行了现场培训和技术指导；由于防治及时、精准，大大提高了防治效果，确保今年霜霉病在多雨条件下未大发生，病叶率有效控制在5％以内，有效挽回了损失，受到产业部门和企业（种植户）的好评。
四是发扬实干精神，主动担当使命作表率。切实抓紧抓实“大实践”，学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神、自治区第十三次党代会精神主动聚焦葡萄病虫害防治主责主业，秉持“四心”担当实干作风，把学习的成效体现在落实工作的生动实践中、彰显在担当使命的实干精神上。通过科研项目研究、葡萄病虫害绿色防控技术的宣讲和推动，有效降低了贺兰山东麓产区葡萄酒病虫害的危害，提高了酒庄（企业）、农户对葡萄园病虫害防大于治、关键期防控重要性的认识，增强了葡萄产业绿色高质量发展的意识，提高了防治水平，确保了产业的健康、高质量发展。
通过广泛开展“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动，必将有力推动党员干部切实把思想和行动统一到习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神上来，统一到自治区第十三次党代会精神上来，激发起再出发的心态、冲锋者的姿态、加油干的状态，勠力同心答好全面建设社会主义现代化美丽新宁夏时代“考题”。                                  （植保所）
宁夏农科院单项科技成果转让额纪录刷新

近日，宁夏农林科学院农业生物技术研究中心自主培育的“宁芦1号”新材料及其组织培养快繁技术，以220万元金额转让给宁夏宁芦生物科技有限公司，由此刷新了宁夏农林科学院单项科技成果转化金额最高纪录。

“科技成果的价值在于应用，此次我们的科技成果以创纪录的价格进行转化，不仅表明我们的科技成果受到企业认可，也体现了科技工作者的价值。”宁夏农林科学院农业生物技术研究中心党支部书记、主任杨建国说。

“宁芦1号”新材料及其组织培养快繁技术是宁夏农林科学院农业生物技术研究中心利用现代生物技术，历时3年研发形成的科技成果。其采用细胞工程结合诱变育种技术，突破了新型禾本科牧草、生物质能源植物芦竹体细胞再生难的技术瓶颈。“宁芦1号”新品种高产、高蛋白、抗盐碱，年均亩产量可达8—10吨，粗蛋白含量达18.69%—24.56%。作为优质饲草和生物质能源植物，“宁芦1号”芦竹可利用荒地、盐碱地生产，不与粮争地，不与人争粮，对保障自治区肉牛滩羊等“六特”产业饲草供给，发展生物炭等清洁能源，实现“双碳”目标，开发氢气、生物炭等清洁能源及高端深加工产品方面具有重要作用。

作为宁夏专注生物技术研发和应用、致力于优质饲草和能源植物种苗快繁、种植、深加工等全产业链开发为一体的高新科技企业，宁夏宁芦生物科技有限公司在全国南方发达地区、东部沿海地区进行充分市场调研后，最终锁定“宁芦1号”新材料及其组织培养快繁技术。

宁夏宁芦生物科技有限公司总经理邬状斌告诉记者，企业之所以选定“宁芦1号”，因其高产，且盐碱地、撂荒地均可成活，相对于种植玉米青贮，亩均增产5—8吨，增收3000元—4000元，“由此可解决宁夏畜牧业高速发展中遇到的饲草问题，助推‘十四五’末宁夏奶牛存栏量100万头，奶业全产业链产值达1000亿元目标。通过双方合作，一定会完成科技成果的‘三级跳’，真正实现科技成果的创新价值，实现双方战略目标共赢”。   （宁夏日报）
推动宁夏枸杞产业高质量发展
宁夏科芯枸杞社会化服务中心在银川揭牌
宁夏科芯农业技术服务中心以宁夏回族自治区林业和草原局及国家枸杞工程技术研究中心为技术依托，由宁夏杞鑫种业有限公司、宁夏科杞现代农业机械技术服务有限公司、宁夏祥瑞丰农业发展有限公司共同组建。在宁夏农林科学院机械研究团队的科研指导下，研发优化改进枸杞专用装备，目前共计研发63款，枸杞设备49款、葡萄设备14款，联合民乐机械公司生产专用装备149台套，涵盖枸杞葡萄生产中的建园定植、开沟施肥、植保除草、追肥、整形修剪、残枝收集粉碎、秋果采收等。获得国内专利证书87件，国外专利13件，科技成果13项。田间实验表明，使用专用机械装备后，作业管理效率提高了30%—50%，每亩经济效益均增加500元，为枸杞种植的机械应用现代化奠定了坚实基础。

据介绍，服务中心推进基地建设智慧化、标准化、机械现代化、种植良种化，服务广大种植户，降低成本，科学管理，为枸杞种植基地提供建园规划、精细修剪、水肥一体、机械作业等一系列田间管理保姆式技术服务，并建立服务体系、制定服务标准、培育产业人才，制定“良息+良农+良种+良机+良方+良资=良品”的高效种植六大举措，积极推进“产业基础人才培养、联合试验示范站打造、技术引领示范推广”的发展模式，响应自治区枸杞产业“一核二带三产区”的建设布局。以宁夏为重点，中宁为核心，辐射全产区核心地带、清水河流域产业带、银川平原产业带建设多个试验示范点，打造稳产、丰产、高品有型、有景、有效益的标准化样板基地、枸杞新品种、新技术试验示范基地、栽培技术专业实训基地、智能机械化作业示范基地、校企合作研习基地、良种良方高效栽培示范基地等多用途综合性示范基地，以点带面、以面带片，以片带景，使广大茨农看有实物、学有方法、种有技术，让枸杞种植变得简单高效。

“服务中心通过向枸杞种植端提供‘良息、良农、良机、良种、良方、良资’的全程套餐方案，形成优质的标品原料供应优势，向原材料消费端提供优质的标品货源，最终实现‘选出好品种、种出好原料、卖出好价格’的目标。”宁夏科芯枸杞社会化服务中心负责人介绍，服务中心将在未来几年面向主要枸杞产区实现社会化技术服务覆盖面积50万亩，实现枸杞良种使用率达到95%以上，枸杞机械化达到90%以上，带动宁夏枸杞种植产业收益增加20亿元，夯实良种和原材料种植的产业基础，激发枸杞产业发展新动能，推动宁夏枸杞产业向“高端化、绿色化、智能化、融合化、机械化”方向高质量发展。


（宁夏新闻网）

我院4项科研项目通过自治区科技成果评价
“基于春小麦植株营养平衡诊断的施肥及调节技术研究”项目，开展了基于Excel软件的宁夏春小麦植株营养平衡诊断与调节施肥技术研究，通过在永宁、灵武、吴忠、连湖农场等地春小麦生育期植株营养元素含量动态监测、营养丰缺诊断、增施微肥田间试验及示范应用，探明了小麦高产植株养分变化及元素之间平衡规律，建立了基于春小麦植株营养平衡诊断的施肥及调节技术方法，形成了“植株营养平衡诊断与调节施肥”程序软件，取得了3项计算机软件著作权，该成果为宁夏春小麦持续高产提供了科学依据。

“螺虫乙酯、甲基硫菌灵、吡蚜酮在枸杞上残留限量标准研究”项目，针对枸杞农药残留安全限量标准缺口大，基础数据不足，基础研究薄弱等问题，完成了3种农药在枸杞上的一年六地补点试验，建立了检测分析方法，提出了3种农药在枸杞上的最大残留限量推荐值。农药最大残留限量标准的制定对指导枸杞安全生产提供了数据支撑，对枸杞产业的高质量发展将起到积极的促进作用。

“防治玉米茎基腐病微生态制剂的研制与调控机制”项目，针对宁夏玉米茎基腐病危害严重、自助研发的微生物菌剂较少等问题，开展了微生物菌剂对玉米茎基腐病的防治及调控机理研究，对我区玉米茎基腐病生物防治具有指导意义。项目在防治玉米茎基腐病微生物菌剂的研制与调控机制方面有创新。
“假单胞菌诱导水稻植株对盐胁迫的应激反应机理”项目，针对稻瘟病危害、盐胁迫制约宁夏水稻产业可持续发展等问题，研发了防治稻瘟病的内生假单胞菌菌剂，开展了嗜碱假单胞菌Ej2诱导水稻植株对盐胁迫的应激反应机理，对我区水稻病害的生物防治具有重要意义。项目在假单胞菌对水稻植株抗逆性分子调控机制方面有创新。








（植保所、质标所）
苹果生态栽培技术研究团队在国际知名微生物学期刊《Frontiers in Microbiology》发表文章
近日，国际知名微生物学期刊《Frontiers in Microbiology》（IF＝6.064，JCR一区）全文发表了园艺研究所苹果生态栽培技术研究团队的最新成果“Changes to bacterial communities and soil metabolites in an apple orchard as a legacy effect of different intercropping plants and soil management practices”，该论文由宁夏农林科学院园艺研究所与中国农业大学园艺学院合作完成。
本研究发现苹果种植及间作措施可显著丰富沙荒地土壤微生物种群、微生物量氮和微生物量碳，提高土壤生态网络的稳定性，促进养分（碳、氮、有机质）富集；揭示了果园行内、行间土壤细菌及代谢产物的结构、差异性及相关性；表征了相关土壤区域微生物的关键类群。本研究从生态角度探讨了长期的、复合式的果园土壤管理措施对原生沙荒地土壤微生态的正向影响作用与机制，从理论层面明确了果树栽培对原生土壤生态的改良作用。
















（园艺所）

捍卫草原生态融融绿意 宁夏开出“科技方”

联系王占军，大多数时间都在下乡。他是国家牧草产业技术体系盐池综合试验站站长、自治区牧草首席专家、宁夏农林科学院林业与草地生态研究所副所长。

最近，他又“驻扎”在了宁夏吴忠市盐池县大水坑镇，带着科研人员开展草地资源监测和退化草原生态修复工作。

在宁夏，面积最大的土地类型就是草原。这里天然草原面积达3046.55万亩，占国土面积的39.1%。

然而随着社会经济高速发展，一些不可回避的问题愈加凸显，主要表现为自然生态环境脆弱及人为活动导致草原面积逐步减少、天然草原草地生产力等级较低、有害生物危害逐步加剧、生态建设及可持续利用缺乏科技支撑。

难题怎么破？近年来，宁夏统筹山水林田湖草沙综合治理，“封、种、改”多措并举，“乔、灌、草”合理配置，全面加强草原生态脆弱区综合治理，持续推进草原生态保护和修复，用“科技方”捍卫了一方的绿意。

科研工作者在盐池要啃“硬骨头”

宁夏是我国北方农区与天然草地牧区接壤的过渡地带，年降水量在300毫米以下，蒸发量却高达2900毫米以上，草地类型以荒漠草原和干草原为主。因降水严重不足和风沙的危害，致使天然草场退化，植被成分较单一，生物多样性下降。

草好，地好，环境好，经济就好。

“在长期粗放管理方式下，生态系统平衡失调，稳定性极差，抵御自然风险的能力弱，已成为制约区域社会经济发展的瓶颈。”王占军指出。

正因如此，封育禁牧的自然恢复模式与人为干预的补播模式的长效机制，长期演变过程中植被群落、土壤、昆虫群落等的变化规律，以及草地资源的可持续利用等研究，成为他们必须啃掉的“硬骨头”。

初秋时节的西北，早晚凉意甚浓，草色也由青渐黄，让科研人员加紧了攻坚克难的节奏。

由王占军所在的林业与草地生态研究所联合宁夏农科院植物保护研究所、自治区草原工作站、宁夏大学、中国农业大学等单位开展的“宁夏草地资源评价及管理技术研究与示范”项目，向课题发起挑战。

项目观测点设在紧挨毛乌素沙漠的盐池县，这里的老百姓曾经常年过着“一年四季黄沙风，地无收成难生存”的生活。占地面积210亩的宁夏荒漠草原生态修复野外定位观测区，意义重大。
很多技术上的尝试和突破，都在这里展开。

观测区里，你能看到不同类型的土壤、各种形态的植被，有的区域能根据观察需求随时“降雨”，有的区域却被棚子遮住“减雨”，这些都为方便科研人员观察生物生产力、养分循环、水分循环、能量平衡等。

草地资源大数据库平台、优良乡土牧草种子繁育技术、害虫定量风险评估……项目开展5年来，取得多项创新性成果。科研人员共建立核心示范区8个，示范面积2.23万亩，累计推广应用24.2万亩，使退化草原综合改良示范区植被覆盖度增加了16.25%，优质牧草比例提高20%，草原害虫防效达80%。

“我们首次构建了集植被、土壤、水环境、昆虫群落为一体的草地生态系统监测体系，对促进草原生态建设和区域经济发展具有重要意义。”王占军说。

“有些技术适合，我们也都立了项”

草原生态修复不断提升，离不开科研人员的辛勤付出，更离不开科技项目的有力支撑。

截至“十三五”末，宁夏草原植被盖度由禁牧前的35%提高到56.51%，较“十二五”末提高了3.51个百分点。翻阅2022年宁夏重点研发计划社会发展领域第一批立项项目表，与草原生态修复相关的项目就多达8个。

最具代表性的当属由宁夏大学农学院草学学科胡海英教授负责的“半干旱区退化草地恢复关键技术和利用模式研究与示范”项目。

针对宁夏半干旱区草地大规模退化严重、多元化优质饲草匮乏以及种养结合不紧密等问题，该项目将通过研发退化草地“施肥-深松-浅旋-补播”增草增效关键技术，筛选草-畜（禽）种养结合生态循环最佳模式，示范推广退化草地生态恢复与种养结合生态循环成套技术体系，实现草地资源高效利用和草畜一体化。
宁夏科技厅社会发展科技处处长张磊告诉记者：“宁夏是全国重要的生态节点，荒漠和草原生态系统又占总面积的1/3以上，其重要性不言而喻，因此是我们近年来的重点支持对象。”

特别是宁夏回族自治区第十三次党代会把生态优先战略列为发展五大战略之一，要实现自治区党委“打造绿色生态宝地”的战略目标，必须通过科技创新做好战略谋划，为生态环境与经济社会的耦合发展提供持续动力。

张磊解释道：“有些项目不确定在草原开展，但技术适合草原修复，我们也都立了项。”

比如宁夏大学联合西北农林科技大学实施的“宁夏中部生态脆弱区生物结皮与植物修复技术及其水土保持效应”项目，将生物结皮与植物相结合，通过典型区样方调查、无人机摄影技术、人工培养技术以及室内外模拟及原位监测，研究生物结皮与植物物种组成及分布特征，筛选优势物种进行人工培育并明确其生态适应性，进一步确定水分限制条件下生物结皮与植物相结合的空间优化配置方案，进而研发适用的绿色可持续生态修复技术。

“我们力争在3年实施期内，解决宁夏中部水土流失严重、土地沙化、水分承载力低、植被建设困难等突出生态环境问题。”该项目负责人、宁夏大学生态环境学院学科建设与研究生管理办公室主任齐拓野表示。

院士等“高端智库”加盟研究队伍

在助力建设黄河流域生态保护与高质量发展先行区的大潮中，荒漠和草原生态领域还出现了“高端智库”的身影。

6月21日，由宁夏农林科学院林业与草地生态研究所联合中国科学院西北生态环境资源研究院承担、冯起院士牵头的中国工程院战略研究与咨询项目“宁夏荒漠和草原生态系统保护利用战略研究”，在银川市正式顺利启动。

“为进一步优化荒漠、草原评估指标，科学评估近40年来宁夏荒漠和草原生态建设的成效，阐明气候变化及管理政策对生态环境变化的影响，提出荒漠草原合理利用的可行性及利用途径，中国工程科技发展战略宁夏研究院顶层设计立项了这一项目，特委托冯起院士领衔承担。”宁夏科技厅二级巡视员徐万仁说。
历经半年时间的论证、评审等环节，在全国疫情刚刚缓和之际，冯起院士立即亲率团队来宁启动项目，把脉问诊宁夏荒漠和草原生态系统保护利用。

这也意味着，更高质量的草原生态保护即将在宁夏展开。
王占军和他的团队是该项目核心研究小组成员，他深感责任重大。“这次的研究项目中有一个要求我们，要提出新时代宁夏荒漠与草原保护利用中的关键科技问题和科技攻关方向。”王占军说，这也是多年来团队每一位研究人员的工作之一，他们将继续努力，期待厚积薄发。

2021年年底，自治区出台《关于加强草原保护修复的实施意见》，将以完善草原保护修复制度为主线，以加强草原资源保护为核心，以实施草原生态修复工程为抓手，以培育稳定草原生态系统为目标，切实加强草原保护修复，实现草原可持续发展。

持续推进草原生态系统要素融通创新，这亦是科技管理部门下一步的工作重点。

未来，宁夏将统筹山水林田湖草沙全链条系统治理，整合区内外生态环境领域企业、高校、科研院所形成“合伙联盟”，一方面重点打造六盘山野外观测站，另一方面围绕水土保持、植被恢复和草原生态系统维持、沙漠高效治理等布局技术攻关。

“希望各方能够群策群力、众志成城，结合宁夏实际情况，科学提升生态环境品质。”徐万仁说。




（科技日报）
这里的庄稼汉“慧”种田
红崖子乡志愿服务品牌“庄稼汉”
红崖子乡地处毛乌素沙漠边缘、红陶路东侧，沙质土地透水透气，且有黄河水浇灌，具有发展沙漠瓜菜得天独厚的优势，多年来，在县委、县政府的大力支持下，148座瓜菜大棚逐渐拔地而起，共带领32户群众种植44座大棚，吸引340余名群众就近务工。但随之而来的种植技术、生产销售等问题日益突出，为切实促进群众增收致富，“庄稼汉”志愿服务队应运而生，由自治区农科院专家团队、乡农业服务中心以及“田秀才”“土专家”等30余人组成，通过与菜农面对面指导、零距离服务，将“绿色大棚”建成了“红色殿堂”，实现了实践惠民、文明入心。

田间服务帮农事

大棚种植最初，由于村民普遍缺乏大棚种植实践经验，导致收益时增时减，为切实促进群众增收致富，乡村两级经过多次协商，借助自治区、市领导包抓机遇，利用自治区农科院、市农业农村局技术帮扶优势，组成了文明实践互助体，自治区农科院多次组织专家学者到田间地头开展科技支撑工作，院党组书记罗成虎、院长刘常青亲自带队指导，有效解决了传统种管方式粗放、病虫害严重、产量低等问题，种植质效大幅提升，如今棚均收益5.6万元以上，“宁北钢葱”亩产均达到9500斤以上，支部搭台、头雁领航、先锋赋能、志愿助力，让瓜菜产业释放勃勃生机。
科普培训传技术
从番茄、甜瓜的播种时间、品种选择、水肥管理到病虫害预防，平罗县农机中心高级园艺师余小云一边用投影仪讲解，一边解答种植户提出的各种问题，他结合多年调研、科研经验，为种植户现场支招，这是红瑞村“文明实践大讲堂”科技助农的一个小小缩影。今年以来，科技志愿者多次进村入户开展理论宣讲，面对面、手把手地指导服务，为种植户“诊断开方”，“集中讲学”与“田间课堂”相映成辉，加强了农村人才队伍建设，共培养了包括支部书记、合作社负责人、致富带头人等25名懂技术、善经营的农村实用人才。

助产助销促增收

群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里，每年到了露地瓜菜大量上市、棚种蔬菜待采之时，红崖子乡田间地头总有新时代文明实践队旗迎风飘扬，处处可见“志愿红”助农采摘的辛勤劳作画面，让广大农户切身感受到了新时代文明实践带来的温暖。从2021年抢收滞销辣椒、露地西红柿，为河南暴雨受灾地区捐赠瓜菜，到今年为“宁北钢葱”“大叶韭菜”牵线搭桥找销路，“庄稼汉”志愿服务队主动担当、积极作为，成为了红崖子乡乡村振兴奋进路上的主力军。

近年来，红崖子乡把新时代文明实践工作当作一项基础性、战略性工程来抓，精准把握百姓需求，整合资源力量，创新体制机制，凝聚发展动能，文明实践活动进村入户、见人走心，百姓的获得感、幸福感明显增强，新时代文明实践“一所七站”真正成为距离群众最近的“百姓之家”。
   
（平罗县红崖子融媒体）
In Ningxia, experts teach desert management

An online training course on desertification prevention started on Sept 9. Twenty-six people from seven Arab countries attended. 
Twenty-six people from seven Arab countries took an online technical training course recently in the Ningxia Hui autonomous region, learning how to prevent the desertification of land, avoid the degradation of vegetation and stop the deterioration of grasslands.

Organized by the Research Institute of Forestry and Grassland Ecology of the Ningxia Academy of Agricultural and Forestry Sciences, the training began on Sept 9 and will last 20 days. People from Libya, Egypt, Jordan, Iraq, Mauritania, Tunisia and Oman attended.

Researchers from the Ningxia institute shared their experience and methods for preventing and controlling desertification in the Ningxia Hui autonomous region. They touched on the restoration and reconstruction of vegetation in arid, sandy areas; water retention in hilly loess areas, breeding and cultivation of shrubs in sandy land; and water-saving technology and application in agriculture.

An online training course on desertification prevention started on Sept 9. Twenty-six people from seven Arab countries attended. 
Attendees watched videos about how people in Baijitan, Ningxia, deal with sand and transform the desert into an oasis. They also watched a video about local people exploring ways to controlled sand to build a section of railway.

To date, the institute has held 12 training courses like this one, with more than 300 people from Arab countries attending. It is the second time through the course for Alkhashmi Muftah, an official from the agricultural department of Libya.

Muftah hopes to learn practical methods to prevent desertification and will apply what he learns to the situation in his own country.

Located in the northwestern part of China, Ningxia has explored several methods to prevent desertification that have proved useful. Its technologies, schemes and models on desertification prevention have been recognized around the world.

Zhang Yimin, director of the foreign cooperation and exchange office of the Ningxia Academy of Agricultural and Forestry Sciences delivered a speech at the online training course.                                        （中国日报）
第四届中国中药资源大会首次设立枸杞分会场

由中国中药协会、中国自然资源学会主办的第四届中国中药资源大会于17日至19日在银川举办。中国工程院院士肖培根、黄璐琦，欧亚院士段金廒出席大会并作了特邀报告。来自全国的400余名专家参加了会议，8万余名代表通过线上注册观看了大会直播。
此次大会由宁夏林业和草原局、宁夏农林科学院、宁夏医科大学等单位承办，旨在推动黄河流域中药资源产业高质量发展，助力宁夏高水平建设全国东西部科技合作引领区，有效服务于国家乡村振兴和健康中国战略。
枸杞是宁夏的道地中药材，《中国药典》中规定：唯宁夏枸杞方可入药。国家枸杞工程技术研究中心主任、枸杞育种和栽培专家曹有龙在大会上作了题为《枸杞种质资源创新与利用》特邀报告，阐述了枸杞种植资源收集评价、功能基因挖掘、新品种培育、绿色生态种植、功效物质研究及产品开发的最新研究成果。报告会间，台下听众纷纷拿着手机对着PPT上的照片拍照，并说到“没想到枸杞不光有红色的，还有黄的、白的、紫的、黑的”“大果枸杞有4厘米长，比小番茄还大”“枸杞能抗疲劳，以后我要多吃点”。
此次大会设立了“宁夏枸杞资源价值创新与产业高质量发展”分会场，来自全国的15位专家就枸杞资源的研究利用进行了交流研讨。来自枸杞科学研究所的安巍、赵建华、闫亚美分别就“枸杞生产加工废弃物高值化利用关键技术开发及产业化”“枸杞重要功效物生物合成关键基因的功能解析”“枸杞及其深加工产品质量评价研究”作了主旨报告。
枸杞种质资源的研究对枸杞新品种培育、功效成分的研究、保健品及功能食品的研发至关重要，枸杞作为我区的“六特”产业之一，枸杞种质资源研究将有效推动枸杞产业高质量发展，促进西部地区生态环境改善，助力乡村振兴。

   （枸杞科学所）

重磅！农业农村部公布80个农业农村部重点实验室名单！
近日，农业农村部发布《农业农村部办公厅关于印发农业农村部重点实验室（部省共建）名单的通知》。为进一步完善农业农村部重点实验室体系，促进国家与地方科技创新平台的有机衔接，推进不同层次创新平台的合理布局，提升区域农业科技创新能力，遴选出80个农业农村部重点实验室（部省共建）。
其中，宁夏农林科学院农业资源与环境研究所的农业农村部耕地保育与土壤健康重点实验室（部省共建）成功获批！
 （农业农村部）
	报：自治区党委、人大、政府、政协领导班子成员；
送：自治区发改委、科技厅、财政厅、人社厅、农业农村厅、自然资源厅（林草局）领导班子成员；
发：各市、县、区党委书记及分管科技、农业班子成员，科技局、农牧局；
挂：宁夏农林科学院官方网站。
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